

自驾 108 天访 26 国, 他送女儿去美国上学

文 / 张应松 供图 / 受访者

父母送小孩上大学并不是什么新鲜事, 但南京这位父亲的做法, 却让很多人大开眼界。

原来, 他今年5月底从南京出发自驾108天, 行程近4万公里, 穿越了26个国家, 拜访参观全球包括哈佛、牛津在内的百所大学后, 把女儿送达美国西雅图大学。

他为什么要开始这么一场“疯狂的探险之旅”, 给女儿不一样的大学“第一课”?



出发前, 父女合影。

兑现承诺

今年45岁的江苏启东人黄海涛, 6年前和妻子共同辞去小学老师的稳定职业, 来到南京开了一家文化传媒公司。在掘到人生第一桶金后, 他带着妻子、女儿、外甥女自驾出游, 驱车300天环游中国。

黄海涛非常热爱户外旅行。2012年为了宣传南京青奥会, 他带着妻女驾车从南京奥体中心出发, 历时半年, 演绎了一场声势浩大的宣传南京青奥赛的“青奥之旅”, 用一辆苏A牌照的中国皮卡车丈量亚欧大陆。

“青奥之旅”归途上, 黄海涛答应女儿黄歆轶, 她如果考上一所美国的优秀大学, 他就亲自开车送她去上学。今年4月底, 黄歆轶果真收到了美国西雅图大学社会学专业的录取通知书。举家兴奋之余, 黄海涛决定遵守诺言, 开车横穿欧亚大陆, 亲自将女儿送到西雅图。在他看来, 女儿要去美国读的专业是社会学, 正好来一次全球性社会调查, 为专业打下基础。

为保证安全, 黄海涛父女出发前做了很多功课, 凡是经过的国家, 都联系了当地华侨和领事馆以备不时之需。黄海涛还把自己的中国驾照做了公证和翻译认证, 确保国际畅通无阻。车辆维修保养方面, 常远行的黄海涛也较有经验, 带足了修理工具和易耗损零件油品等, 出故障时亲自动手, 因为在国外保养价格奇高。黄海涛还特意带点家乡启东的蟹肉酱开胃, 以及户外运动者野营帐篷、睡袋、户外灯源等备用。

考虑到一路上各个国家过关核验签证可能最为麻烦, 黄海涛亲手做些具有中国特色的小礼物, 以结交各路好友顺利出关。

5月28日, 黄海涛将公司交付妻子打理, 早晨6时驾驶一辆丰田皮卡, 载上女儿从南京向美国出发。这次旅行父女俩将走访100所国外知名高校, 以文化为媒加深东西方文化的相互了解。

女儿交心

第一天天公作美, 父女俩打开摇滚音乐, 行走1030公里高速, 晚上7时抵达天津。第二天, 父女俩穿越一市五省1240公里。

穿越内蒙古时, 风沙很大, 风景单调, 但这没能影响父女俩旅行的心情。黄歆轶严格控制了父亲一路上每天抽烟的数量, 200公里才递给一根烟。也许女儿知道即将异域单独生活4年, 许多心底话也倒豆子般告诉了父亲。在枯燥的高速公路上, 黄海涛最得意的是知道了女儿想找什么样的男朋友。

赶到满洲里后, 父女俩休整一天才办理出境手续。进入俄罗斯, 黄海涛办的第一件事是买汽车保险, 花了2277卢布(约合人民币334元)。而在高速公路上, 与在西伯利亚铁路上呼啸疾驰的中欧货运专列并驾齐驱,

意外车臣

为了体验和了解当地的民俗文化, 父女俩联系了鄂木斯克一家本地民宿, 老板是一名俄罗斯大妈。登记时, 老板问他们是不是夫妻, 黄歆轶当场羞得泪流满面, 大声告诉对方是父女, 老板惊呆了。由于语言不通, 谷歌翻译也不给力, 折腾了两个小时才安顿下来。女儿呆在屋里情绪失落, 黄海涛上前安慰:“没想到在外国人眼里, 爸爸看上去还年轻哦!”黄歆轶被逗得噗嗤一笑。

在黄海涛的计划中, 车臣是一个让人欲罢不能的目的地。出发前, 当地一些华侨告诉他们现在车臣非常安全, 但父女俩还是有些忐忑。

在抵达车臣边境时, 成群的军警荷枪实弹, 严格盘查进出车辆。也许是第一次见到中国人开车来车

让黄海涛心底油然而涌漾起民族自豪感。

但在出赤塔州往乌兰乌德时, 父女俩没想到会开7个多小时的烂搓板路, 人车都快散了架。除了散落在草原上的几个小村庄, 沿路都是原始森林、清澈湖泊和草原, 偶尔才会遇到稀稀拉拉的几个人。晚上11时才赶到有手机信号的乌兰乌德住宿。

黄歆轶一路坚持写日记, 有些辛苦, 但来一点国内带出来的螺蛳粉解解馋, 感觉幸福就那么简单。黄海涛妻子这时发来了一段微信, 说:“不管食物是否精致可口, 风景是否优美如画, 一定记录下当时最真实的情形、状态、感悟, 不仅仅是为了和朋友们分享, 多年以后你会感激自己曾经付出的辛苦努力。”

臣, 军警们相当好奇, 拉着黄海涛聊上了。虽然语言不通, 但父女俩已经感受到了那份热情, 一路紧张得神经放松了许多。车臣首府格罗兹尼的崭新面貌颠覆了父女对它固有的印象: 现代化的高楼, 宽敞的街道, 路上车来车往, 人们悠闲地走着, 公园里坐着对对情侣呢喃私语, 静谧安详得简直不可思议。战争留下的残垣断壁已杳无踪迹。

在城里, 热情的车臣人看到中国的汽车都鸣着喇叭竖着大拇指打招呼, 甚至有不少人主动拉着他们合影留念, 而Jackie Chan(成龙的英文名)成了必聊话题。

临近中午, 一名美食店老板看到他们两个亚洲人特别热情, 又是送烤肉又是送水果, 还拉他们进店吃当地地道美食。

走读世界

俄罗斯最后一站是别斯兰, 它是一个小城, 却在2004年9月, 吸引了全世界的目光。当年9月1日, 武装分子将参加别斯兰市第一中学开学典礼的1000多名师生及家长驱赶到学校体育馆劫为人质。劫持事件最终以360多名师生家长的丧生而结束。父女俩几经周折, 在一条破败泥泞不堪的小路边找到那所废弃学校时, 只看见大门紧闭的废弃教室外野草乔木疯长, 旁边摆着凄凉的花圈。当时的体育馆在原来的基础上建成了一个纪念馆, 弹孔密布的墙壁密集挂满了遇难者照片, 最小的孩子才9岁, 那一双双清澈透底流露笑容的眼睛令人无法直视。一股悲伤笼罩着全身。黄歆轶双手掩面失声大哭。照片墙下的架子上摆满了当地人送给孩子们的毛绒玩具, 黄歆轶也放上了一些精美的中国糖果, 寄托哀思。

泪别别斯兰后, 黄海涛吃惊地发现经过了二十多天自驾才穿越整个俄罗斯。随后, 他们自驾经过了斯大林的故乡格鲁吉亚、土耳其、保加利亚、希腊、阿尔巴尼亚、马其顿、科索沃、黑山、克罗地亚、波黑、斯洛文尼亚、奥地利、瑞士、法国、德国、荷兰、卢森堡、比利时、英国等。

但8月2日在英国南安普顿办理车辆托运到美国手续后, 飞到美国的父女俩直到9月2日才收到美国海运公司发来的邮件, 通知到美国纽瓦克港提车。提车手续繁杂, 花了两天时间。然后, 黄海涛请当地人做了一次保养, 花费1200美元。在等待的一个月内, 父女俩只好改变计划, 去了纽约、波士顿、华盛顿, 走访了哈佛、耶鲁、哥伦比亚大学等美国知名高校。

9月16日, 他们终于到达西雅图大学。108天的奔波, 39650公里行程, 父女俩热泪盈眶。由于美国的报纸和电台都曾报道过黄海涛父女的“疯狂旅程”, 西雅图大学想为他们举办一场欢迎仪式, 但黄海涛婉拒了, 因为孩子漂洋过海是来求学的, 太过张扬不利于女儿开启崭新的求知旅程。

(本文谢绝上网、摘编、转载)



邹国龙家的运气

2017年9月7日 星期四 晴

文 / 付瑞芳

今天, 贫困户邹国龙外出打工回家了。接到他妻子郑日晶电话, 忙完事后, 我就赶过去了。一路上回想着与他家的交往。

今年年初, 省妇联主席姜欣到他家走访慰问, 见到了他家脑瘫女儿邹莹。当时, 小郑正怀着第三个孩子, 夫妻俩却愁眉不展。姜欣主席一再叮嘱:“小郑, 你肚里怀的孩子如有什么需要, 我们省妇联有个‘育娃娃基金’, 可以提供帮助。”

第二天, 我和队友们再次去小郑家, 得知邹国龙有家族遗传病史, 小郑担心又怀上残疾儿, 常常夜不能寐。

听到这些, 我马上与会里联系, 得到了姜主席的高度关注和大力支持。三天后, 小郑获得了“育娃娃基金”的资助, 到省人民医院进行了专家会诊和全面检查。

不久, 小郑拿着“宝宝一切正常”的结论回到了村里。两个月后, 生下了健康可爱的儿子“盼盼”。

通过这件事, 我在走访时, 学会了用心去发现和解决贫困户家中存在的困难和问题。

邹国龙大女儿邹黎读初三, 花一般的年纪, 却看不到花一样的笑容。我买来少年文学读物, 鼓励她多阅读多写作。当我把自己刚出版的新书《清风徐来》签名赠送给她, 希望以后也能看到她的作品时, 她自信满满、浅浅一笑地道了一句“好”。

二女儿邹莹不会吸食咀嚼, 喂什么都吐出来不少, 并严重缺钙。我买来了别人反映口感好、钙含量高的一种钙片, 邹莹居然全部吃了下去。

他小儿子盼盼出生, 我送去了新衣新鞋和婴幼儿用品……

这次见到邹国龙时, 他正欢快地不停把儿子举过头顶。当我询问他打工情况时, 他高兴地告诉我, 这次赚了四万元。

一旁的小郑幸福地答道:“付队, 是真的! 这都搭帮你给我家带来了好运气。你看, 扶贫队在我们屋前建了新桥, 修了宽阔的新路。我们呢, 生了可爱的儿子, 女儿爱上了学习, 邹国龙也包到了工程, 一切多好!”

“小郑, 我可没这么大的本事。你家的好运气都搭帮党的好政策!” 闻言, 我赶忙纠正, 心里洋溢着满满的自豪和快乐!



扫一扫, 看扶贫一线真实故事